Module : Initiation aux textes littéraires
Enseignante : Mme KACI
 1ère  année LMD

Épreuve de moyenne durée du Semestre 2

Lisez attentivement ce poème puis répondez aux questions.
A UNE PASSANTE

La rue assourdissante autour de moi hurlait. 
Longue, mince, en grand deuil, douleur majestueuse, 

Une femme passa, d'une main fastueuse 

Soulevant, balançant le feston et l'ourlet ;
Agile et noble, avec sa jambe de statue. 

Moi, je buvais, crispé comme un extravagant,

Dans son œil, ciel livide où germe l'ouragan,

La douceur qui fascine et le plaisir qui tue. 
Un éclair... puis la nuit ! - Fugitive beauté 

Dont le regard m'a fait soudainement renaître, 

Ne te verrai-je plus que dans l'éternité ? 
Ailleurs, bien loin d'ici ! trop tard ! jamais peut-être !

Car j'ignore où tu fuis, tu ne sais où je vais, 

Ô toi que j'eusse aimée, ô toi qui le savais ! 

Charles Baudelaire, Les Fleurs du Mal, 1857.
Questions :
1) Identifiez la forme fixe du poème. La réponse doit être argumentée. [1 pt]

2) Quel est le mètre utilisé ? Faites le découpage syllabique du vers 4. [1.5 pt]
3) Analysez la rime de tout le poème (genre, qualité et disposition). [3.5 pts]
4) Relevez les sonorités répétées dans le poème. Quel effet cela peut-il produire ? [1pt] 
5) Expliquez ce que le poète veut exprimer dans le vers 12. [1 pt] 

6) En vous référant au titre  et  aux  champs  lexicaux  dominants  dans le poème, montrez le sentiment éprouvé par le poète. [2pts]

Corrigé type de l’examen 
La langue sur 10 POINTS
1) Identifiez la forme fixe du poème. La réponse doit être argumentée. [1 pt]

La forme fixe de ce poème est le sonnet (0.5). Il est composé de 14 vers : deux quatrains et deux tercets. (0.5)
NB : c’est le sonnet et non pas La sonnet,  sommet ou consonnet ou autre !
2) Quel est le mètre utilisé ? Faites le découpage syllabique du vers 4. [1.5 pt]

Le mètre utilisé est l’alexandrin, douze syllabes.  (0.5)
   Sou /le/vant/, ba/lan/çant/ le /fes/ton/ et /l'our/let/  (01)
3) Analysez la rime de tout le poème (genre, qualité et disposition). [4 pts]
Genre et qualité :
[hurlait / ourlet] : masculine riche (R+L+ è).    (0.5)               
[majestueuse / fastueuse] : féminine riche (S+T +U+E+Z). (0.5)
[statue/ tue] : féminine suffisante (T+U).     (0.5)
[extravagant / ouragan] : masculine riche (S+G+ Â).   (0.5)
[beauté / éternité] : masculine suffisante (T+ é).    (0.5)
[renaître / peut-être] : féminine riche (è+T+R).    (0.5)
[vais / savais] : masculine suffisante (V+è).    (0.5)
NB : la justification et la bonne présentation est sur 3points)
Disposition : (0.5)
ABBA : rime embrassée.
ABBA : rime embrassée
ABAB : rime croisée
AA : rime suivie

4) Relevez les sonorités répétées dans le poème. Quel effet cela peut-il produire ? [1pt] 
        Il existe différentes sonorités dans ce texte. Cala dit, on souligne :
Une allitération flagrante avec le son [s] dans le premier quatrain. Le [s] présent huit fois renvoie au bruit de la rue et au bruit du mouvement de la femme ou de la passante.

On note aussi une assonance avec le son [a]. En effet, le [a] est présent neuf fois, ce qui renvoie au thème de la fascination : une femme gracieuse et élégante qui fascine. Elle inspire le poète. 
NB : quand c’est bien expliquer avec la description des effets de ces sonorité sur le sens du texte la note de 2points
5) Expliquez ce que le poète veut exprimer dans le vers 12. [1 pt] 

        Le vers 12 avec ses trois points d’exclamation exprime un sentiment tragique parce que l’amour des deux êtres est impossible, à vrai dire il n’a jamais commencé. Les adverbes de lieu, « ailleurs » et « loin d’ici » ainsi que l’adverbe de temps, « trop tard » accentuent cette idée d’un amour perdu. 
Ici aussi, vous êtes dans l’obligation de vous exprimez, d’argumenter vos réponses. Sinon il n’y aura pas de notes sur la langue !
6) En vous référant au titre  et  aux  champs  lexicaux  dominants  dans le poème, montrez le sentiment éprouvé par le poète. [1.5 PT]

        « A une Passante » est un sonnet dans lequel l'auteur évoque la fascination soudaine ou un choc soudain  qu'il éprouve pour une femme inconnue. Autrement dit, un coup de foudre. Juste après, il évoque le sentiment de mélancolie présent après son départ : au dernier vers, on voit apparaître l’imparfait « savais ». La rencontre appartient au passé. Elle n’a pas réellement eu lieu. 
NB : dans les questions 5 et 6, on vous demande de rédiger, d’argumenter, de donner votre avis. Même si vous êtes hors-sujet mais il faut qu’il y ait une rédaction pour évaluer vos connaissances du sujet et vote niveau de langue. Si vous n’écrivez rien, ou vous répondez juste par un mot comment donner des points sur la langue ???  

C’est un examen de littérature, on évalue les méthodes et les techniques vues dans les modules Écrit et T.T.U., on évalue la langue avec les règles de Grammaire et de Phonétique, on évalue aussi vos connaissances et vos acquisitions faites à travers vos lectures et recherches. C’est cela l’évaluation et donc les critères d’une notation. 

Très bonnes vacances !

